



精选层将允许“同股不同权”

□本报记者 吴科任

双重股权制度在科创板首开先河之后,有望在内地资本市场“扩容”。日前全国股转公司发布的《股票向不特定合格投资者公开发行并在精选层挂牌规则(试行)(征求意见稿)》显示,新三板精选层或成为内地资本市场第二个允许“同股不同权”的板块。

包容同股不同权

精选层准入门槛的另一大亮点便是包容同股不同权企业。上述征求意见稿在第二章一般规定中提到,发行人具有表决权差异安排的,该安排应当平稳运行至少一个完整会计年度,且相关信息披露和公司治理符合有关规定。

证监会11月8日发布的《非上市公众公司信息披露管理办法(征求意见稿)》中增加了特别表决权制度安排:挂牌公司设置特别表决权安排的,应当在年度报告中披露特别表决权安排的实施和变化情况,以及相关投资者合法权益保护措施的实施情况。

证监会授权全国股转系统就特殊表决权设置、存续、调整、信息披露以及投资者保护等具体措施进行细化,防止特别表决权被不当使用。具体来看,全国股转公司设置特别表决权安排的,应当在年度报告中披露特别表决权安排的实施和变化情况,以及相关投资者合法权益保护措施的实施情况。

证监会授权全国股转系统就特殊表决权设置、存续、调整、信息披露以及投资者保护等具体措施进行细化,防止特别表决权被不当使用。具体来看,全国股转公司设置特别表决权安排的,应当在年度报告中披露特别表决权安排的实施和变化情况,以及相关投资者合法权益保护措施的实施情况。

支持科技创新企业

证监会表示,允许科创挂牌公司存在特别表决权安排,旨在满足科技创新企业需求,充分发挥创业团队、管理团队对于科技创新企业的重要作用,保持科技创新企业在股权融资时控制权的稳定。值得一提的是,目前科创板过会的企业中就有一家同股不同权的公司。

据悉,众多中概股“独角兽”企业都有双重股权结构的安排。以京东为例,其在招股书中规定,上市A类股的投票权为1股1票,而非上市的B类股为1股20票。在A股完成借壳上市的三六零彼时也曾采用了双重股权结构。

不过,双重股权制度一直饱受争议。清华大学法学院教授汤欣此前接受中国证券记者采访时介绍,同股不同权,意思是管理层通过较少的持股就能控制公司,这对其他掏出真金白银的投资者未必公平。在现代公司治理当中,现金流权和控制权的背离,向来被认为不利于公司治理,同时也阻断了敌意收购这一有利于公司治理的外部力量。

此外,拥有控制权的股东可能掏空上市公司主体。港交所的一份咨询文件显示,同股不同权有两大风险:控股股东在公司的经济利益减少时,更有可能为自己谋利(例如高昂的薪金、福利),牺牲其他股东的利益;股权较少或会诱使控股股东将上市后资产转移至持股更高的公司。

汤欣认为,放开同股不同权关键要看有没有抑制其副作用的机制,能不能防范关键股东和董事高管滥用控制权的风险。他表示,效仿港交所对同股不同权公司上市进行若干限制很有必要,如:将允许同股不同权公司的范围限制在例外情形、强化这些公司的信息披露责任、对中小股东的保护进行特别规定。

同时,只应面向申请IPO的公司同意其使用同股不同权架构,不允许已上市公司在原来同股同权的情况下更改章程改变股份架构。

改革力度超预期 新三板市场交投活跃

□本报记者 吴科任

新华社图片 数据来源/Wind 制图/苏振

新三板全面深化改革的各项政策细节日前出炉,精选层遴选标准、公开发行机制、连续竞价交易机制等逐一明确。自10月25日证监会表态推进全面深化新三板改革以来,截至11月12日,新三板做市指数累计上涨12.54%。

资深投行人士王骥跃接受中国证券记者采访时表示,新三板原先存在的问题,一是公司挂牌门槛低,质量低下者不少。本次推出精选层改革,在一定范围内设置门槛,这是提升挂牌公司质量的重要举措。二是交易机制与融资机制不健全,投资者因卖出难而不愿买入。这次改革的核心在于交易价值和融资功能。三是投资者门槛高。解决了前两大问题,投资者门槛下调预计也在计划之中。

力度超预期

具体政策方面,全国股转公司制定修改了《股票向不特定合格投资者公开发行并在精选层挂牌规则(试行)》《股票定向发行规则》《分层管理办法》《挂牌公司信息披露规则》《挂牌公司治理规则》和《股票交易规则》六项业务规则。全国股转公司表示,本次新三板改革以畅通多层次资本市场有机联系为核心,对新三板发行、交易、市场分层、公司监管、投资者适当性等制度进行了全方位优化和调整。

多位市场人士告诉中国证券报记者,此次新三板改革力度超出预期。

北京南山投资创始人周运南认为,“熟读6份征求意见稿后,总体感觉改革力度空前,远

超新三板市场整体预期。这表明证监会和全国股转公司对新三板全面深化改革的决心之强和力度之大。这些细则想市场之所想,急市场之所急。作为长期关注和研究新三板的投资者,期待政策尽快正式落地。”

银泰证券股转系统业务部总经理张可亮直言,“比预想的好。比如,之前预想精选层会按照市值标准来设置,并且认为市值标准可能会选择6亿元作为界限。但这次征求意见稿给出了四套市值标准。这超出了我的想象,感到非常惊喜。这是彻底市场化的一种操作方式,全国股转公司对整个市场运行有着清晰的认识。”

值得一提的是,全国股转公司透露,前述

六项自律规则是新三板层面的基础性业务规则。此外,将修改《投资者适当性管理规则》,会同中国结算、中国证券业协会等制定、修订细则及指引指南等操作性文件。

全国股转公司表示,市场经历快速发展后,积累了一批创新驱动特征突出、市场认可度高、公司治理规范、财务状况良好的优质公司。这些企业对于融资规模和融资效率有更高的需求,新三板现有定向发行制度已难以有效满足其融资发展需求。因此,有必要优化发行机制,实行向不特定合格投资者公开发行股票制度,完善市场融资功能,满足优质挂牌公司的迫切需求,形成示范引导效应。

效仿科创板

新三板此次改革一大核心便是进一步分层,新设精选层,形成“精选层-创新层-基础层”的三层次市场结构。在精选层标准的设置思路上,广证恒生认为,这与科创板、港交所主板类似,均以“市值-财务指标”为基础设置多套标准,包容具有不同特征的成长型、创新型、创业型企业。

根据《分层管理办法(征求意见稿)》,针对不同类型企业,精选层共设四套标准:

一是市值不低于2亿元,最近两年净利润均不低于1500万元且加权平均净资产收益率平均不低于10%,或者最近一年净利润不低于2500万元且加权平均净资产收益率不低于10%。主要遴选盈利能力强的企业。

二是市值不低于4亿元,最近两年营业收入

平均不低于1亿元且增长率不低于30%,最近一年经营活动产生的现金流量净额为正。主要遴选高成长性的企业。

三是市值不低于8亿元,最近一年营业收入不低于2亿元,最近两年研发投入合计占最近两年营业收入合计比例不低于8%。主要遴选具有较高市场认可度的创新企业。

四是市值不低于15亿元,最近两年研发投入合计不低于5000万元。主要遴选市场高度认可、创新能力强的企业。

广证恒生分析,从“市值-盈利”类指标来看,精选层的最低市值标准仅为科创板的1/5,净利润要求约为科创板的3/5;同时加入了加权ROE大于10%的要求,与创新层标准相衔接,但与科创板、港交所等市场的相

关要求有错位。尽管创业板对企业盈利规模的基本要求较低,但由于创业板目前仍为核准制,实际过会企业的净利润规模一直大幅高于这一水平(2019年过会创业板企业2018年归母净利润均值为1.26亿元,最小值为5825万元),不具有可比性。整体来看,精选层的“市值-盈利”类指标大幅低于科创板,与港交所主板更为接近,更适合于盈利能力相对稳定且具备一定经营杠杆的成长型企业。

精选层配套的制度红利丰富。比如,相关意见稿指出,挂牌满一年的创新层公司公开发行成功后进入精选层;精选层挂牌满一年可申请转板上市,不再需要证监会审核。交易制度上,设置精选层股票30%涨跌幅限制。

幸福的烦恼

面对精选层带来的机会,新三板企业应该如何决策。

武汉科技大学金融证券研究所所长董登新接受中国证券记者采访时表示,“精选层企业数量会大幅少于创新层,且不代表都能转板上市,可能只是其中的少数部分。新三板的进一步分层是一种示范效应,一种导向机制,让挂牌企业有向上的目标,有进取的通道。精选层的门槛或者标准的设置不是最关键的,最关键还是要看转板机制的便利性、转板的条件、门槛以及与IPO相比有什么差异,转板提供了一个通道,但未必所有新三板企业喜欢或适应。”

银泰证券股转业务部总经理张可亮表示,“面值退市”制度有利于促进优胜劣汰,“如果股价长期低于面值,证明市场不认可这家公司的质地以及投资价值,应该降层,节约监管资源,提高市场效率。”新三板本身就是多层次资本市场,从创新层退层后,如果公司未来基本面得到改善,股价上涨,还是有机会再回来。

广证恒生强调,企业发展的资本路径选择始终还是要结合自身的产业发展需求,并从估值、流动性、资本运作的便捷程度、上市标准、审核以及成本等维度对不同资本市场进行综合及动态评判。

通过改革,新三板将积蓄新力量。安信证券新三板首席分析师诸海滨表示,此次新三板的改革,以恢复融资功能为目标,以再分层为抓手,配套出台交易、信披等各项“组合拳”。未来还将出台投资者适当性、引入公募基金等多项政策,新三板融资功能恢复可期。

精选层主要定位于承载财务状况良好、市场认可度较高、完成公开发行,具有较强公众化水平的优质企业。新三板的优质公司其实不少。截至今年三季度末,新三板市场净利润在3000万元以上的挂牌公司有853家。